

## مختار بن ابی عبید الشقنی

انہا

(ڈاکٹر خورشید احمد فاروق ایم۔ اے۔ پی۔ ایچ۔ ڈی)

(۶)

اس عسکری ناکامی کو مختار نے ایک اعلیٰ ڈپلومیٹک کامیابی میں بدلنے کی تدبیر کی جس سے ایک طرف کوفہ کے شیعوں کی وفاداری کاڑھی ہوئی، دوسری طرف ابن الحنفیہ کی نظر میں اس کی شہنشاہی اہل بیت اور اس کا اخلاص مہربن ہو گیا، ابن الحنفیہ کو اس سے لگھڑا دیکھنا اور میں نے آپ کے پاس ایک لشکر بھیجا تھا آپ کے دشمنوں کو سرنگوں کرنے اور ملک حجاز کو آپ کے لئے فتح کرنے، یہ لشکر مدینہ طیبہ کے قریب پہنچا تو محمد کی فوج اس سے آئی اور باوجود عہد پیمان مصالحت اس کے ساتھ مکاری کی، اور بے خبری میں اچانک حملہ کر کے اس کو تباہ کر دیا۔ اگر آپ مناسب سمجھیں تو میں اہل مدینہ کے پاس بھاری لشکر روانہ کروں اور آپ اس کے پاس اپنے نائبہ بھیج دیں تاکہ ان کو معلوم ہو جائے کہ میں آپ کا مطیع ہوں نیز یہ کہ آپ کے حکم سے میں نے ان کے پاس اپنا لشکر بھیجا ہے اگر آپ نے ایسا کیا تو آپ کو معلوم ہو جائے گا کہ محمد و ظالم خاندان زمر کے مقابلے میں یہ لوگ آپ کے اور اہل بیت کے زیادہ حق شناس قدر دان اور دوست ہیں؛ ابن الحنفیہ نے یہ جواب دیا جس کی بنا پر مختار کو پہلے سے توقع تھی اور جو اس کی حسب منشاء تھا، تمہارا خط میں لے کر پڑھا اس سے معلوم ہوا تمہارے دل میں میرے حق کی کس قدر عظمت ہے اس کی خاطر جو عملی قدم تم نے بڑھایا اور میری خوشنودی کے لئے جو لائحہ عمل تم اختیار کرنا چاہتے ہو اس کا بچے خوب احساس ہو گیا لیکن

۵/ طبری ۱۳۵/ انساب ۴۴۷/۵

مجھے صرف وہ کام پسند ہیں جن سے خدا کی اطاعت ہو اس لئے جہاں تک ہو سکے اس کی اطاعت کرو ظاہری و باطنی تمام امور میں تم کو معلوم ہو کہ اگر میں اپنا چاہتا تو بہت سے مددگار میرے پاس جمع ہو جاتے لیکن میں نے ان سے کنارہ کشی کر لی ہے اور اس وقت تک صبر سے حالات کا مطالعہ کرتا ہوں۔ جب تک خدا میرے حق میں فیصلہ فرمادے وہ بہترین منتصفت ہے۔“

مختار نے مصنفاً اس خط کو شیعوں کے سامنے نہیں پڑھا اس میں جنگ و قتال سے بیزاری ظاہر کی گئی تھی، ممکن تھا اور بہت ممکن کہ شیعہ اس کو سن کر خود بھی جنگ سے کنارہ کشی اختیار کر لیتے یا کم از کم ان کے حوصلہ پست ہو جاتے، اس لئے اس نے اپنی اہامی شان کو کام میں لا کر ان سبہم لیکن خوش آئند الفاظ سے ان کو مطمئن کر دیا: ”ہدی نے مجھے ایسی پالیسی پر عمل کرنے کا حکم دیا ہے جس سے نیکی و خوش حالی بھلے گی اور کفر و بے وفائی کا بیج مارا جائے گا۔“

ابن الحنفیہ سے اس کی ڈیپوٹیک و فاداری کی ایک مثال اور پیش کر کے ہم اس باب کو ختم کر دیں گے اور اشارہ کیا جا چکا ہے کہ خاندان زبیر اور علی میں بڑی رقابت تھی جو دشمنی کی حد تک پہنچ گئی تھی <sup>۱</sup>۔ میں جب ابن زبیر نے خلافت کا دعویٰ کیا تو مکہ و مدینہ کے سب لوگوں نے ان کی بیعت کر لی صرف خاندان علی کے افراد باز رہے۔ ابن الحنفیہ اور ابن عمر نے یہ عذر کیا کہ جب تک سارے مسلمان منفقہ طور پر بیعت تسلیم نہ کر لیں گے ہم بیعت نہ لیں گے۔ <sup>۲</sup> مصنف مروج الذهب نے عمر بن شیبہ کی روایت نقل کی ہے کہ چالیس دن تک ابن زبیر نے اپنی تقریروں میں رسول اللہ پر درود نہیں بھیجا اور اس کی وجہ یہ پیش کی کہ اس سے اہل بیت کے بندار خاندانی میں اعتنا ہوتا ہے اور غرور سے ان کی گردنیں تن جاتی ہیں۔ ایک بار ابن عباس کی ابن زبیر سے جب ملاقات ہوئی تو موخر الذکر نے کہا: تم لوگوں کو میرے خلاف بھڑکانے ہو اور میرے بخل کا پروچنگڈانگتے ہو ابن عباس نے کہا! بے شک میں نے رسول اللہ کو کہتے سنا ہے۔ وہ مسلم نہیں جس کا بیٹ بھرار ہے اور اس کا پڑوسی بھوکا رہے ابن زبیر نے میں یہ جیسا ہو کہ کہا؟ اے اہل بیت میں چالیس سال سے تمہاری نفرت دل میں چھپائے ہوئے ہوں ایک موقع پر ابن

نے تقریر کرتے ہوئے حضرت علی پر لعن طعن کی تو محمد بن الحنفیہ کو بہت غصہ آیا اور انھوں نے جو ابی تقریر میں خاندانِ زبیر پر خوب آواز سے کسے۔

مختصر یہ کہ دونوں خاندانوں میں دشمنی تھی اور سبب مادی اقتدار و سیاسی قوت تھا، یزید مروان کے انتقال کے بعد جب ابن زبیر کی خلافت مستحکم ہو گئی تو انھوں نے بنو ہاشم اور ابن الحنفیہ کو اپنی بیعت کے لئے مختلف قسم کے دباؤ سے مجبور کرنا شروع کیا۔ ابن الحنفیہ نے بیعت نہ کی اور اس بات پر مصر رہے کہ جب تک سب مسلمان ایک خلیفہ کی بیعت نہ کر لیں گے میں بیعت نہ کروں گا۔ ابن زبیر جن کو خود رسول اللہ کے قرب خاندانی کا زعم رہا حضرت خدیجہ کے بھتیجے اور حضرت عائشہ کے بھانجے تھے اور اپنی عبادت کا غرہ تھا اس بات کو گوارا نہ کر سکے کہ ایک بار سوخ خاندانِ یایہ سخت میں ان کی وفاداری سے باہر ہو۔ ابن زبیر کی تہدید آمیز تقریریں اور دوسرے اقتصادی دباؤ جب ناکام ہوئے تو انھوں نے ابن الحنفیہ اور ان کے خاندان کو بقول طبری زعم میں اور بقول بعض شعب علی میں نظر بند کر دیا اور ایک بہت مقرر کی کہ اگر اس میں انھوں نے بیعت کر لی تو خیر ورنہ قتل کر کے جلائے جائیں گے۔ لکڑی کا ایک بڑا بنا اس دھمکی کو مؤثر بنانے کے لئے جمع کر دیا گیا۔ ابن الحنفیہ کے ساتھ کوذ کے سترہ شیعی بھی تھے جو ان کی خدمت میں رہتے تھے۔

ابن الحنفیہ نے قس خفیہ قاعدوں کے ہاتھ ایک خط بھیج کر مختار کو آنے والی تباہی کی خبری مختار بہت خوش ہوا اس کے ہاتھ ابن الحنفیہ اور شیعوں سے اپنی ڈیپلومیٹک وفاداری جانے کا نہایت عمدہ موقع آیا، جامع مسجد میں عام جلسہ منعقد کیا گیا، ابن الحنفیہ کا حزن انگیز خط جس میں انھوں نے ابن زبیر کی بدسلوکی کی تفصیلات لکھی تھیں اور آخر میں شیعوں سے اپیل کی تھی کہ پہلے کی طرح اہل بیت کے ساتھ بے وفائی نہ کریں پڑھ کر سنا یا اس کے بعد اشتعال انگیز تقریر کرتے ہوئے کہا: تمہارے ہمدی اور تمہارے نبی کے خاندان کے بہترین فرد کا خط ہے ان کو نظر بند کر دیا

۱۶ م ۱۶/۶

دیکھا گیا ہے جس طرح بھیرن کو بارہ میں بند کر دیا جاتا ہے اور یہ منتظر ہیں کہ رات یا دن میں کسی وقت ان کو قتل کر کے جلا دیا جائے گا، میں ابواسحاق نہیں اگر ان کی مدد کا حق ادا نہ کر دوں اگر ان کے پاس رسالوں کا بہیم سیلاب نہ بھیج دوں یہاں تک کہ بن کا ملینہ یعنی ابن زبیر کو تباہی آجڑے۔

چار ہزار شیعہ کو جاننے کے لئے تیار ہو گئے لیکن فتنار کا مقصد نہ تو حجاز جیسے بے آب و گیاہ

ملک میں اتنی بڑی فوج بھیج کر اس کے بھاری مصارف برداشت کرنا تھا نہ وہ ابن زبیر سے باقاعدہ عسکری مقابلہ کرنا چاہتا تھا اس کے سامنے زیادہ اہم اور خوفناک دشمن تھے اس کا مقصد ابن الحنفیہ کو قید سے نکال کر حفاظت کی جگہ منتقل کرنا اور شیعوں پر یہ ظاہر کرنا تھا کہ وہ پوری طرح ابن الحنفیہ

اور اہل بیت کا فائدہ رہے اور اس طرح خود ان کی عقیدت و وفاداری حاصل کرنا تھا۔ تبصریح طبری

اس نے پہلے شتر بہاروں کا ایک دستہ روانہ کیا، اس کے پیچھے چار سو کاہنوں کا ایک دستہ کے دو، پھر

چالیس کے دو اور ابن الحنفیہ کو لکھا کہ فوج کا ایک زبردست سیلاب آپ کی مدد کو آ رہا ہے مگر کے

قریبین دستے متحد ہو گئے اور ڈیڑھ سو کی جمعیت کے ساتھ اچانک کعبہ پر دھاوا کر دیا ان کے ہاتھوں

میں ڈنڈے سے تھے جن کا نام انھوں نے کافزکوب رکھا تھا تو ان ہاتھوں میں لے کر خانہ کعبہ میں داخل ہونا

فمنار کو منظور نہ تھا گو کہ وہ پوری طرح مسلح تھے وہ جموں پر زور بکتر اور تلواریں زیر قبضہ چھپائے ہوئے

تھے۔ کافزکوب سے یا نارات الحسین (علو حسین کا بدلہ لینے، کے نعرے لگاتے وہ زہم کے اس

بارہ پر پہنچے جہاں ابن الحنفیہ مع اپنے خاندان کے مقید تھے، انھوں نے ابن الحنفیہ سے دشمن خدا

ابن زبیر سے لڑنے کی اجازت مانگی، انھوں نے رد کیا اور کہا خانہ کعبہ میں لڑنا جائز نہیں ہے۔ ابن زبیر

نے بن کاہن کو اور خانہ کعبہ تعافرت سے کہا کیا تم لوگ اس خیال خام میں ہو کہ میں ابن الحنفیہ یا اس کے

ساتھیوں سے محبت لئے بغیر چھوڑ دوں گا؟ ہر سال کے کمانڈر نے نہایت درشتی سے کہا ہاں تم کو

چھوڑنا پڑے گا ورنہ تلواریں نیام سے نکل آئیں گی۔ اس کے بعد طرفین میں کافی بدکلامی ہوتی، ابن الحنفیہ

نے اپنے لوگوں کو روک لیا، اس کے بعد چار سو جاں بازوں کے تین دستے بہت سارے پہلے چلے ہوئے

آگئے اور سب کو کہیں داخل ہو کر یا نارات الحسین کے خوب نعرے لگاتے۔ ابن زبیر ڈر گئے۔ ابن الحنفیہ

ٹا طبری ۳۶۶/۱۶۰۸ء مروج الذهب ہاشمیہ ۵۸۰/۱۱۸۳ء کمال نے لکھا ہے کہ فتنار نے آٹھ سو سواروں کے ساتھ

کی مدد کے لئے پے در پے رسالے چلے آ رہے تھے ان لوگوں نے ابن الخنفیہ اور گھروانوں کو خفیہ سے نکالا اور ابن زبیر کو نکالیاں دیتے ہوئے مکہ سے باہر ایک گھاٹی میں جس کا نام ضعب علی تھا کھڑے تھے۔ ابن الخنفیہ کے پاس مختار کا بچھا ہوا بہت سا روپیہ آگیا تھا اس لئے ان کے پاس چار ہزار عرب جمع ہو گئے اور یہ روپیہ انھوں نے ان لوگوں میں تقسیم کر دیا۔ مروج الذہب کے مصنف نے لکھا ہے یہ لوگ جو کوفہ سے ابن الخنفیہ کی مدد کو آئے شیعہ کیسا نے کے نام سے مشہور ہیں یعنی یہ ابن الخنفیہ کی امامت کے قائل ہیں، یہ تسلیم کرنے کے بعد کہ ابن الخنفیہ امام ہیں فرقہ کیسا نے کے دو گروہ ہو گئے ان میں سے ایک گروہ کہتا ہے کہ وہ صرف مرتے وقت تک امام تھے دوسرے گروہ کا خیال ہے کہ وہ مرے ہی نہیں اور جبال رضوی میں چھپے ہوئے ہیں۔ یہ گروہ ان تمام باطنی شیعہ تحریکوں کا سرخشاہ ہے جن سے مسلمانوں کی چودہ سو سالہ تاریخ بھری ہوئی ہے۔ اور جنہوں نے ان کی مذہبی وحدت کو مسخ کر دیا ہے۔

مشہور ادیب اقصیٰ (متوفی ۱۱۳۲ھ) نے ابو عمرو بن عمار (دوسری صدی ہجری کا مخفی نعت و تاریخ عرب متوفی ۱۱۳۵ھ) کی یہ روایت نقل کی ہے ”ابن الخنفیہ نے کوفہ جانے کا ارادہ کیا غالباً زمر کی قید کے بعد، تو مختار نے کہا: ”تہدی کی علامت یہ معجزہ ہے کہ اگر کوئی شخص ان پر تلوار کا وارہ کرے تو ان کو کوئی نقصان نہ پہنچے؛ ابن الخنفیہ کو جب اس رائے کی خیر ہوئی تو انھوں نے کوفہ جانے کا ارادہ ترک کر دیا اور مختار سے ناراض ہو گئے مختار کا بہر روپ اور علی بن حسین کے مشورہ کی صداقت کا ان کو یقین ہو گیا یہی وجہ ہے کہ مختار کے قتل کے بعد جب ابن عباس نے اظہار افسوس کیا اور اہل بیت کے انتقام کے لئے اس کو سراہا تو ابن الخنفیہ نے منع کرتے ہوئے کہا ہمیں اس کی حقیقت خوب معلوم ہے اس کے حق میں کوئی کلمہ خیر زبان پر نہ لائے۔“

(ب) مختار کے تعلقات ابن زبیر کے ساتھ

عربوں کے دانشمند بادشاہ معاویہ (متوفی ۶۸۰ھ) نے مرتے وقت یزید کو وصیت کی تھی بچے تیار سے خلافت صرف چار آدمیوں سے خطرہ ہے، حسین بن علی، عبداللہ بن عمر، عبدالرحمن بن ابی بکر

مروج الذہب ۳ شیعہ تاریخ کامل ۱۱۶/۱ ص ۲۶۶/۵

اور عبداللہ ابن زبیر و حسین کے بارے میں مجھے گمان ہے کہ اہل عراق زینبی کو فذ کے شیعہ، اس کو نکالے بغیر زینبی طلب خلافت کے لئے نہیں مانیں گے اگر وہ خلافت طلب کرنے نکلے اور ہمارے منصب میں آجائے تو اس کو معاف کر دینا، رہا ابن عمر تو وہ وقتِ عبادت ہے اور اگر خلافت آپ سے آپس کو مل جائے تو خیر در نہ اس کے لئے جدوجہد نہیں کرے گا، رہا ابن ابی بکر سوسا میں نہ تو ذاتی اہمیت ہے نہ لوگوں میں اس کو رسوخ حاصل ہے جس کے بل پر وہ خلافت کی کوشش کرے الایہ کہ آپ سے آپ اس کو مل جائے البتہ جو شہر کی طرح سینہ کے بل گھات میں بیٹھے گا اور لوٹری کی طرح ہمارے سامنے جائیں چاہے گا اور موانع ہوتے ہی تم پر کود پڑے گا وہ ہے عبداللہ ابن زبیر پس اگر وہ ایسا کرے اور ہمارے منصب میں آجائے تو اس کے ٹکڑے ٹکڑے کر دینا الایہ کہ تم سے مصالحت کی درخواست کرے اس صدمت میں تم اس کی پیشکش صلح قبول کر لینا اور حتی الامکان اپنی قوم کا خون بہانے سے احتراز کرنا یا

ابن زبیر کے والد زبیر مبنی سہمی (ان چھ ممتاز عربوں میں تھے جن کو حضرت عمر نے خلافت کے لئے نامزد کیا تھا زبیر نے خلافت حاصل کرنے کی لڑی اور بغیر لڑیے ہر طرح کوشش کی لیکن نہ پاسکے، ان کے لڑکے عبداللہ دل میں یہ امنگ پالنے لگے حضرت حسن اور حسین کی طرح وہ بھی خلافت کے امیدوار ہو گئے، وہ حضرت خدیجہ کے بھتیجے حضرت عائشہ کے بھانجے اور حواری رسول کے لڑکے تھے ایک طرف اس قربت رسول پر اور دوسری طرف کثرتِ عبادت و ریاضت پر انھوں نے اپنے استحقاقِ خلافت کی عمارت استوار کی، معاویہ کی عمر بھر وہ خاموشی سے اپنی غیر معمولی دست دراز سے خلافت کے لئے رائے عامہ اپنے حق میں تیار کرتے رہے مگر میں دو شخص ان کے مد مقابل تھے حضرت حسین اور عبداللہ ابن عمر اور ان میں سے ہر ایک کے طرفدار موجود تھے ابن زبیر نے یہ تجویز پیش کی تھی کہ مسئلہ خلافت بذریعہ مشورہ ہی حل ہو اور جو رسول اللہ سے، قربت، عبادت، زہد اور صلاحیت میں افضل ہو اس کو خلیفہ بنایا جائے لیکن مضمی طور پر وہ مگر مدینہ اور دوسرے اسلامی مرکزوں میں پناہوت

۱۰ اخبار الطوال ص ۱۲۲

پھیلاتے رہے۔ ۱۶ھ میں جب معاویہ کا انتقال ہوا اور یزید نے خلافت سنبھالی تو ابن زبیر اپنی خلافت کے لئے سرگرم عمل ہو گئے۔ یزید کے بڑے ڈھنگوں کا خوب پردہ بگنڈا کیا اور کہا اس کی بیعت سے انکار کر کے خانہ کعبہ میں مقیم ہو گئے اور اپنے لئے عائد البیت اور مستحیر اللہ کے لقب اختیار کئے۔ ۱۶ھ میں رات کو کربلا میں آیا اب انھوں نے موقع مناسب دیکھا اور اپنی خلافت کا اعلان کر دیا، ان کی عبادت و ذریعہ رسول سے کھدینہ کے لوگ متاثر تھے ان کی تحریک سے بنو امیہ کو مدینہ سے نکال باہر کیا گیا اور اہل مدینہ تلوار سے یزید کا مقابلہ کرنے کی تیاری کرنے لگے، اس موقع پر ایک ہم عصر ابوترتہ نے نجب سے پوچھا: کیا اس لئے ہم نے آپ کا ساتھ دیا تھا: آپ مشورہ اور باہمی رضامندی سے خلیفہ بننے کی دعوت دیتے رہے اب آپ سے زانا صبر و اذیت آپ نے رسول انتخاب پر عمل کیا کہ ہم آپ کو خلیفہ منتخب کر کے آپ کی بیعت کر لیتے

عائد البیت خانہ کعبہ میں پناہ لینے والا، مستحیر اللہ کی پناہ میں آنے والا لکھ انساب ۱۸۸/۵

ابن الحنفیہ در ابن عمر نے ان کی بیعت نہیں کی زان کی کسی لڑائی میں حصہ لیا، ابن عمر کہتے تھے میں اس وقت تک بیعت نہیں کروں گا جب تک سارے مسلمان کسی ایک خلیفہ کی بیعت پر متفق نہ ہو جائیں۔ انساب ۱۸۸/۱) ایک موقع پر جب مصعب نے ان سے اس عدم تعاون کی شکایت کی تو انھوں نے کہا: میں نے عبد الملک کو (جس ۶۵ھ میں خلیفہ ہوا) خدا ترسی اور خلافت سے کنارہ کشی کا مشورہ دیا تو انھوں نے کہا کہ اگر ابن زبیر خلافت سے دست بردار ہو جائے تو میں بھی ایسا کروں گا اور مسئلہ خلافت بذریعہ انتخاب طے کرنے کے لئے تیار ہوں گا میں نے تمہارے بھائی کو لکھا تو انھوں نے جواب دیا کہ تم کو مسئلہ خلافت سے کیا تعلق تم دخل دینے والے کون ہو؟ انساب ۱۸۵/۵)

ابن زبیر کے ایک ہم عصر علی بن زبید نے کہا: اس میں شک نہیں کہ عبد اللہ بہت لمبی زبیر پڑھے تھے اکثریت سے روزے رکھتے تھے، ان کی دادیاں، ماہیں اور خالائیں نہایت عالی نسب تھیں مگر ان میں چند ایسے صفات تھے جو خلافت سے میل نہ رکھتے تھے، وہ بنییل تھے، ..... (اور اپنی رائے کے سامنے کسی دوسرے کی رائے کی قدر نہ کرتے تھے) انساب





صرف یہ کیا کہ سب سے اہم منصب نہیں عطا کیا بلکہ اس کی طرف سے بے اعتنائی برتی، ان کے ظیفہ بننے کے پانچ ماہ بعد تک وہ انتظار کرتا رہا لیکن ابن زبیر نے اس کو کوئی عہدہ نہیں دیا مجبور ہو کر اس نے اہل بیت کی تحریک چلانے کو ذمہ جانے کی ٹھانی اس کی کو ذمہ سے روانگی کے اسباب کے بارے میں دو روایتیں پیش کی گئی ہیں، طبری کے راوی کہتے ہیں کہ اس کو جب کو ذمہ کے شعیبی سجان کاظم ہوا تو اپنے مقاصد کے لئے نفا ساز کا تصور کر کے وہاں چھڑ گیا، مسعودی و اصحابہ کے راوی کہتے ہیں کہ وہ ابن زبیر کے نامزدہ کی حیثیت سے گیا تھا مسعودی کے الفاظ یہ ہیں: جب ابن زبیر نے کو ذمہ پر ابن مطیع کو گورنر مقرر کیا اور مختار کو نہیں کیا تو بطور چال (مختار نے ابن زبیر سے کہا کہ میں کو ذمہ میں ایسے لوگوں سے واقف ہوں جن کا لیڈر اگر ایک ہر بیان معاملہ فہم شخص ہو جائے تو ان کے ذریعہ آپ کے لئے ایک ایسا لشکر تیار کر سکتا ہے جس سے آپ شامیوں پر فتح حاصل کر لیں گے، ابن زبیر نے پوچھا وہ لوگ کون ہیں؟ تو مختار نے کہا بنو ہاشم کے طرفدار (شعیب، ابن زبیر نے کہا جاؤ تم ہی وہ شخص ہو جاؤ اور اس کو کو ذمہ بھیج دیا۔

انساب الاشراف بلا ذری نے باختلافِ رواۃ یہ دونوں روایتیں الگ الگ نقل کی ہیں میرا خیال ہے کہ دونوں روایتیں صحیح ہیں واقعات میں فرق صرف اس قدر ہے کہ پہلی روایت اس کی روانگی کا سبب اصلی ہے اور دوسری سببِ مصلحتی وہ یہ طے کر ہی چکا تھا کہ اہل بیت کی تحریک سے اس کو کامیابی حاصل کرنا ہے لیکن ابن زبیر سے اس کا اظہار کر کے اس کے لئے کو ذمہ جانا ممکن نہ تھا وہ باغی قرار دیا جاتا، اس کو گرفتار کر کے قید میں ڈال دیتے اس لئے اس کے لئے مزدی تھا کہ ابن زبیر کو سزا بخدا کھا کر اس کے خیر خواہ کی حیثیت اختیار کر کے اس پر آشوب شہر میں جانے کی اجازت طلب کرنا، وہاں پہنچ کر اس نے اہل بیت کے انتقام و خلافت کی تحریک سے کو ذمہ پر قبضہ کیا اور ابن زبیر کے گورنر ابن مطیع کو نکال دیا جیسا کہ پہلے مذکور ہوا، اب اس کی پاسی یہ قرار پائی کہ جب تک ممکن ہو سکے، جب تک اس کی وفاداری اہل بیت اور شعیبوں کی نظر میں

۶ / ۱۵۴ انساب الاشراف میں یہ دونوں روایتیں الگ الگ جگہ مذکور ہیں

مشتبہ نہ ہودہ ابن زبیر کا دفا دار، دوست یا کم از کم ماسخت بنا رہے گا، بنو امیہ اور آل زبیر کے مقابلہ میں وہ آخر الذکر کو دینی و خاندانی اعتبار سے شاید قابل ترجیح سمجھتا تھا اور شیعوں اور اہل بیت کی دشمنی کا مرکز بھی بنو امیہ تھے اس لئے ابن زبیر کی دوستی سے وہ اپنی ساری قوت بنو امیہ سے اہل بیت کی دشمنی نکالنے اور ان کی حکومت پر قبضہ کرنے پر صرف کرنا چاہتا تھا، اس کی نظر میں دشمن نمبر ایک بنو امیہ تھے۔

چنانچہ ابن مطیع کو نکالنے کے بعد اس نے متعدد خطوط ابن زبیر کو بھیجے جن میں شروع کے کئی خطوں کی صحیح ترتیب و سیاق سابق واضح نہیں ہے اور خطوط کی بجائے ان پر تلخیص خطوط کا اطلاق زیادہ بر محل ہے۔ پہلے خط کا خلاصہ یہ ہے: "ابن مطیع نے آپ کی دفا داری کر کے عبدالملک سے ساز باز شروع کر دی تھی آپ عبدالملک کے مقابلہ میں ہم کو زیادہ محبوب تھے اس لئے ہم نے اس کو نکال کر کو ذکی حکومت پر قبضہ کر لیا۔"

دوسرے خط کا مضمون یہ ہے "آپ کو میری خیر اندیشی کا اچھی طرح علم ہے، جس غرض و شجاعت سے میں نے آپ کے دشمنوں سے جنگ کی تھی اس سے بھی آپ خوب واقف ہیں اور آپ کو وہ وعدے بھی یاد ہوں گے جن کو اس خدمت کے عوض پورا کرنے کا آپ نے ذمہ لیا تھا، پھر جب میں نے اپنا وعدہ ادا نہ کر دیا اور اپنی ذمہ داریاں پوری کوشش سے پایہ تکمیل کو پہنچا دیں تو آپ نے بد عہدی کی اور اپنا وعدہ توڑ دیا اس کے نتیجے میں آپ نے دیکھ لیا جو میں نے کیا تاہم اگر آپ اپنے عہد کو اب بھی پورا کر دیں تو میں آپ کی اطاعت کے لئے تیار ہوں اگر آپ میرا بھلا چاہیں گے تو میں بھی آپ کا بھلا چاہوں گا؟"

فخار کی دفا داری کی آزمائش کرنے کے لئے ابن زبیر نے ایک مخزومی سردار (عمر بن عبدالعزیز بن حارث بن ہشام) کو گورنر کی حیثیت سے کو ذبیحیہ، فخار کے جاسوسیوں نے جو مکہ اور مدینہ میں موجود تھے اس کا روائی کی اس کو اطلاع دی اور یہ بھی لکھا کہ نامزد گورنر کو سفر خرچ وغیرہ کے

۱۹۶/۲۶۶ میں نظر آنیوں میں اس خط کا جواب نہیں ملتا ہے۔ دو دنوں خط انساب لا شرافت نظر آئی ہیں

لئے ابن زبیر نے صرف تیس ہزار درہم منظور کئے ہیں یہ کافی پریشان کن خبر تھی، اگر گورنر کوڈ میں نفل ہو جاتا تو اس کی دقت (پوزیشن) سخت خطرہ میں پڑ جاتی، شیعوں کو ابن زبیر سے اس کی ساز باز کا علم ہو جاتا اور اہل بیت کی وفاداری کا جادو جس سے اس نے ان کو مسحور کیا تھا ٹوٹ بیٹھ جاتا اس لئے کہنے والی مصیبت سے چھٹکارا پانے کی ایک چال سوچی، اپنے عزیز زائدہ بن قوام کو ستر ہزار درہم دے کر جو اس رقم سے دو گئے تھے جو ابن زبیر نے اپنے نامیذہ کو سفر خرچ کے لئے دئے تھے کہا: یہ ستر ہزار لو اور کوڈ سے دو صحرا میں مکہ کوڈ کی راہ پر اس کو جا پکڑو، اپنے عقب میں پانچ سو آہن پوش سواروں کا ایک رسالہ مسافرین سید کی کمان میں مخفی رکھو، پھر اس سے کہنا کہ یہ روپیہ جو تمہارے سفر خرچ سے دو گنا ہے قبول کرو، ہمیں معلوم ہوا ہے کہ تم نے سفر پر تیس ہزار خرچ کئے ہیں ہم ان کا نادان تم پر ڈالنا نہیں چاہتے یہ اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ بصورتِ واپسی ابن زبیر نادان و معمول کر لیں گے، یہ لو اور لوٹ جاؤ اگر وہ مان جائے تو خیر ورنہ عقب میں چھپا ہوا رسالہ اس کو دکھانا اور کہنا کہ ایسے ایسے سو سالے اس کے پیچھے ہیں، ایسا ہی کیا گیا، پہلے نامزد گورنر نے کہا میں روپیہ نہیں لے سکتا، مجھے امیر المؤمنین نے گورنر بنا کر بھیجا ہے اور میں ان کے حکم کی تعمیل کروں گا، لیکن جب زائدہ نے چھپا ہوا رسالہ بلایا تو نامزد گورنر ڈر گیا اور بولا اب تو بے شک میں معذوریوں اور میرے لئے مناسب یہی ہے کہ لوٹ جاؤں، لاڈ روپیہ، روپیہ لے کر اس لئے نصبرہ کا راستہ لیا، ابن زبیر کو صورت دکھانے کی اس کو جرأت نہ ہوئی۔

۱۶۷  
 پہلا خط صرف انساب الاشراف ۵/۲۶۶ نے درستی کی روایت سے نقل کیا دو سرا خط اور نامزد گورنر کا قصہ طبری اور انساب دونوں میں موجود ہے دونوں کے راوی غالباً ایک ہیں طبری نے راویوں کے نام نہیں دئے انساب نے لفظ "قالوا" پر لکھا کیا ہے الفاظ روایت دونوں کے اٹھتے ملتے جلتے ہیں کہ اندازہ ہوتا ہے کہ دونوں کے راوی ایک ہوں گے پہلے خط کا راوی درستی ہے اس لئے تصریح کی ہے کہ پہلے خط کو پڑھ کر ابن زبیر نے گورنر کو ڈ بھیجا تھا۔ اس کے برخلاف طبری کے راویوں کی رائے میں گورنر دوسرے خط کے بعد بھیجا گیا دونوں خطوں کے مصنفوں کے مقابلہ سے پہلے خط کے بعد آزمائشِ وفاداری کا اقدام زیادہ قرین قیاس معلوم ہوتا ہے

نزد گور زکوٰۃ کو فوج کرنے کے بعد مختار نے ابن زبیر کا غصہ ٹھنڈا کرنے کی ایک نئی چال سوچی جو بلی کے پنجے کی طرح بظاہر نہایت بے ضرر لیکن باطن نہایت پر ضرر تھی عبدالملک بن مردان کی فوجیں مدینہ کے نزدیک دادی القری کے تختستانوں میں فروکش ہو چکی تھیں اور حملہ کی تیاری میں مصروف تھیں، ابن زبیر کی فوجیں تعداد، ہتھیار اور صلاحیت کا راز کر دگی کے اعتبار سے عبدالملک کی فوجوں سے اتنی ہی مختلف تھیں جتنے بحرِ حجاز زر خیز شام سے وہ ایک مضبوط راستہ کی شدید محتاج کئے تختار نے لکھا کہ مجھے معلوم ہوا ہے کہ ابن مردان نے حجاز پر چڑھائی کر دی ہے اگر آپ پسند کریں تو میں فوج بھیج کر آپ کی مدد کروں۔ ابن زبیر نے جواب دیا: اگر تم میرے وفادار ہو تو میں یہ ناپسند نہیں کروں گا۔ کہ تم ایک لشکر میرے ملک میں بھیج دو اور کوڈ کے لوگوں سے میری بیعت لے لو جب اس بیعت کی اطلاع مجھے ملے گی تب ہی میں تم کو سچا سمجھوں گا اور تمہارے ملک پر فوج کشی سے باز رہوں گا، تم بعد اپنا لشکر بھیجو اور اس کو ابن مردان کے مقابلے کے لئے دادی القری جہاں وہ فروکش ہے جانے کا حکم دو، تختار نے تین ہزار بہادروں کا ایک لشکر جس میں سات سو عربوں کے علاوہ سب موالی اور غلام تھے اپنے ایک وفادار سہانی سردار (شہرِ صہیل بن ورس) کی قیادت میں دادی القری کی بجائے سمت مدینہ روانہ کیا اور اس سے کہا کہ مدینہ پہنچ کر مجھے مطلع کرنا اور میرے احکامات کے منتظر رہنا، اسکیم یہ تھی کہ جب مدینہ پر قبضہ ہو جائے تو کوڈ سے مزید فوج کے ساتھ مدینہ کا ایک گور زکوٰۃ بھیجے گا اور ابن زبیر کو ابن زبیر کا حاصرہ کرنے کو روانہ کر دے گا اور حجاز پر قابض ہو کر شام کے غنیمت کا مقابلہ کرے گا ابن زبیر جن کو معاویہ جیسے سیاسی دانائے لوٹری کا لقب دیا تھا کب دھوکے میں آنے والے تھے، وہ تھا کی جا لبا لبا سے خوب واقف تھے اور اس کی اسکیم کو باڑ لگائے تھے انھوں نے مکہ سے عباس بن سہل کی کمان میں دو ہزار فوج مدینہ روانہ کی اور حکم دیا کہ راستہ میں جو عرب قبیلے ملیں ان کو جنگ میں شرکت کے لئے بلائے۔ سپہ سالار کو ہر اسبت تھی کہ اگر مختار کی فوج اس کے احکامات

۱۴ مئی ۱۹۴۱ء بروز جمعرات کو مدینہ پر قبضہ ہوا۔ رجبہ الاول ۱۹۶۰ء

جہاں سے تو خیر ورنہ کسی جاں کے ذریعہ اس کو تباہ کر دے۔ ابن زبیر کی فوج مختار کی فوج سے رقیم میں ایک چشمہ ہے، علی عباس بن سہل نے ابن زبیر سے تنہائی میں ملاقات کی اور کہا کہ ”دشمن وادیِ افریقا میں حملہ کی تیاری کر رہا ہے میرے ساتھ چل کر اس کا مقابلہ کر دجیسا کہ ابن زبیر نے ہدایت کی ہے ابن زبیر نے کہا مجھے مدینہ جلنے کا حکم ہے: یہاں پہنچ کر اپنے حاکم کو لکھوں گا اور ان کے حکم کے مطابق عمل کروں گا۔“ ابن سہل اس صاحب گذتار کمانڈر کا باطن پا گیا، اس نے کہا بہت خوب آپ جیسا مناسب سمجھیں کیجئے۔“ پھر اس نے ایک تباہ کن جاں چلی، کچھ تحفے آٹا اور بکریاں ابن زبیر کو تحفے میں بھیجیں اور یگانگت کا اظہار کیا، ابن زبیر کا لشکر خوراک کی قلت کی وجہ سے بھوکوں مر رہا تھا، بکریاں اور آٹا پا کر فوجی بہت خوش ہوئے اور ہتھیار اُتار کر بکریاں ذبح کرنے اور کھانا پکانے میں مصروف ہو گئے، ان کی عسکری تنظیم باقی نہ رہی اس وقت ابن سہل کے ایک ہزار بہادروں نے اچانک حملہ کر دیا ابن زبیر کے غیر مسلح سپاہی بھٹی بکریوں کی طرح بھاگ پڑے اور کاٹ دئے گئے، ابن زبیر مارا گیا۔ مرنے سے پہلے وہ اپنے آدمیوں کو لگا کر کہتا تھا کہ اے خدائی فوجدارو آؤ ادھر آؤ میرے پاس آؤ، ان ناحق لڑنے والوں اور شیطان کے دوستوں کو قتل کر دے شک تم ہدایت پر ہو یہ غدار ہیں نافرمان ہیں جو بچے ان میں سے اکثر بھوک پیاس سے راست میں مر گئے، معدودے چند تباہی کی خبر دینے کو ذہینچے، اس کا فتنہ پر جو اثر ہوا اور جس طرح اس نے اس کو ایک اول درجہ کی ڈپلومیٹک کامیابی میں بدلنے کی تدبیر کی ہم ابن الخفیف سے اس کے تعلقات کے ذیل میں پڑھ چکے ہیں۔

مختار نے ابن زبیر کی تالیفِ قلب اور اس کی ممکن سزا سے بچنے کی ایک چوکھی کوشش جو غالباً آخری کوشش تھی اور کی، وہ ابن زیاد کے مقابلہ کے لئے ایک زبردست فوج بھیجنے کی تیاری میں مشغول تھا اور گو کہ وہ کھل کر ابن زبیر کے سامنے دشمن کی طرح نہ آتا تھا ابن زبیر اس کی طرف سے بدظن ہو گئے تھے اور مختار کو یہ ڈر لگا رہتا تھا کہ مبادا وہ کوئی فوج اس کی سرکوبی کے لئے بھیج دیں۔ اور اس کو دو مورچوں پر لانا پڑے اس خطرہ کو وہ ابن زیاد سے نکلنے تک اپنی

ڈبلومسی سے مانا جا رہا تھا، چنانچہ اس نے ایک خط ابن زبیر کو لکھا جس کے بعض حصے تاریخ میں زندہ رہ گئے ہیں۔ اس خط میں اس نے کوڈ کو اپنا گھر بنا لیا ہے اگر آپ یہ گوارا کر لیں، یہ اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ وہ کوڈ کا حکمراں ہو گیا ہے، اور دس لاکھ درہم کی فوجی منظوری دے دیں تو میں شام پر حملہ کر دوں گا اور آپ کو اس درہم کی زحمت سے بچا لوں گا۔ یہ خط پڑھ کر ابن زبیر آگ بگولا ہو گئے اور چح کر بولے "کب تک میں تقیف کے اس جھوٹے سے مکر کرتا رہوں اور وہ مجھ سے مکر کرتا رہے گا پھر ایک شعر پڑھا جس کا ترجمہ یہ ہے

"وہ ننگے کولھوں والا ہے جس کا تعلق نمود جیسے حقیر قبیلہ سے ہے، وہ غلام ہے اور دعویٰ کرتا

ہے کہ منزه قبیلہ یقدم سے میرا تعلق ہے"

انہوں نے ایک نہایت سخت خط فخر کو لکھا جس میں کہا کہ میں ایک درہم کی منظوری تم

کو نہیں دے سکتا۔

اس خط کے بعد فخر کو یقین ہو گیا کہ مصالحت سے ابن زبیر کے ساتھ نبھاؤ ممکن نہیں ہے اور مصالحتی یا ڈبلومیٹک طریقوں سے کوڈ کی حکومت ان سے لینا اتنا ہی مشکل ہے جتنا پھر سے تیل نکالنا، اس کے علاوہ اب اس کی پوزیشن کئی مضبوط ہو گئی تھی، شام کا خطرہ بڑی حد تک ختم ہو گیا تھا، اس کے سبب سالار ابن اشتر نے ابن زیاد کی ساتھ ہزار فوجوں کے ٹکڑے کر کے اس کا سر اتار لیا تھا اب اس نے یہی مناسب سمجھا کہ ڈبلومیٹک وفاداری کا نقاب اتار کر تنوار سونستے ہوئے اور آنکھیں ڈال کر ابن زبیر کے سامنے آکھڑا ہو، چنانچہ اس نے ابن زبیر کی مخالفت کا پروڈیگنڈا بر ملا شروع کر دیا اور اپنی وفاداریاں کلیتہً اہل بیت کی طرف منتقل کر دیں۔

اس مخالفانہ پالیسی کا مشاہدہ ہم اس طرز عمل میں کر چکے ہیں جو فخر نے ابن الحنفیہ کی حرارت زرمز کے بعد اختیار کیا۔

(باقی آئندہ)